



TRŽAŠKI DNEVNIK

Signoru Abramiju za klobuk
Častni predsednik Slovenske demokratske zveze dr. Giuseppe Abrami, ki je bil na ustanovnem obnem zboru SDZ sočino ganjeno in se proglasa za edino pravega Slovencev ter da se sboris za socialne in narodnostne pravice Slovencev na Trziškem ozemlju, se je vedno podpisuje celo na uradni listinah s polijeznim pristikom. Kljub proglašenim besedam boga SDZ, da mora biti kmet na svoji zemlji samostojen gospodar, ki samostojno razpolaga nad svojo zemljo, ampak tudi z njenimi pridelitki, in da je treba odmeriti zaslužke za storjeno delo tako, da se znajma vsakemu državljanu, ki ni delavnež, zaslužni dohodek, je v svojem brezčrni telu celo tako daleč, da je sprejel zastopstvo veleposelnika, prave pifirice delovnega ljudstva in tene-gata inž. Giovanni Pucalovicha. Leta in leta so mu polnovarni morali nositi po 6 km daleč v Trst mleko, zelenjava, sadje in najboljše peruniko ter najboljše gnojilo. Poleg polovice celotnega pridelka je zahteval tudi najemnino za stanovanje. Vino, katerega so mu pripadali kmetje, je moralo iti 12 stopinj, če pa je bila slaba letina in niso pridelali toliko vina, kolikor ga je za pivkova zahtevali, so ga morali kmetje kupovati po visokih cenah ter ga prinašati svojem gospodarju. Danes celo zahteva od kmetov, da mu morajo dati polovico triletnega pridelka in njegovih nasadov in Mitjah, kjer ima krasno vilo, dasi so imeli posestvo in vilo v rokah za časa nemške okupacije nemški vojaki in častniki, ki so pobrali tudi vse pridelke. Poleg tega pa zahteva še 60-kratno poljanje prvotno najemnine iz leta 1939.

Delavci hočejo zborovati na trgu Garibaldi

Sindikalno življenje je v poslednjih dneh zelo razgibanu. Predvsem se nadaljuje gibanje za sklenitev nove delovne pogodbe, o kateri nedejajo industrijski delavci ES, ki so povzeli za izjemo vseh delavcev ES, da bodo začeli o odločilo akcijo za priznanje svojih pravic. Doslej je niso posegli po odločnejših sredstvih, toda to ne pomeni, da se bodo zadovoljili le s kratkimi stavkami. V okviru polurnih stavk so stavkali delavci podjetja Mediano. Za časa stavke se je delavstvo zbralo v tovarni, kjer je zaupnica Enotnih sindikatov pojasnila sindikalni položaj. Končno so vsi navzoči odobrili vsebino pisma navzočim delavcem in zborovali na Trziškem ozemlju, ki je udeležilo tudi večje število članov Delavskih zbornic, čeprav je n-ki gospod delal, da bodo odpustili vsi delavci, ki bodo stavkali. Nato so delavci delavci odnesli pismo namernost v Trstu odločili svoje zastopstvo pri pravladi.

Knjižne razstave

Slovensko-hrvatska prosvetna zveza bo priredila v Prešernovem tednu (od 1. do 3. februarja) knjižne razstave v sedmih prosvetnih društvih: v mestu: v Bar. knjižari, na Gradi (Rovani), pri Sv. Jožnu (Skamperje), na Vrdelci (Haasi), v Zgornji Koloniji (Pecar), v Roculu (Marušič), v Skednju, na Kolonkovicu (Presterer), v Lonjstvu (Karinari, pri Cebulec, pri Simonu Jenku, v Skokvici (Vojka Smuc), pri Tomaziču, v openskem okraju: na Opčinah, v Bagolici, v Trabužu, na Proseku, v Velikem Reprnu, v nabrežinskem okraju: v Slatvano, v Sesljanu, v Nabrezini, v Sempolaju, v Salezu, v Sv. Križu, v Bregu in mliskem okraju: v Ricmanju, v Boljuncu, v Dolini, v Panjuh, pri Sv. Barbati in v Bosisču. Razstave bodo v 29 krajih. Razstavljene bodo najnovije slovenske leposlovne knjige.

Mladina, širi in podpiraj mladinski tisk

Časopis vsakemu mladem antifasisti!
En linotyp za demokratični mladinski tisk!
V smislu sklepa ustanovnega kongresa Zveze antifasistične mladine je vodstvo ZAM napovedalo kampanjo za širjenje in okrepitev mladinskega časopisa 'Glas mladine'. Na našem ozemlju je na stopnici dnevnih tednikov, petnajstidnevnikov ter revij a kriminalno, pornografsko in pustolovsko vsevino (Cronaca Nera, Crimen, Uomo Mascherato, Grand Hotel itd.). Njih naloga je, da prikazuje življenje v lažni luči ter na ta način spjeljo mladino, da ni mešlja na obupni priliki, v katerih živi, da bi se sodelovala pri reševanju svojih problemov, da bi se pripeljali na prava krivca, razvede, korupcije, prostitutice itd. Zaredi tega ima demokratični tisk visoko poslanstvo pri vzgoji mladine! Mladinski časopisi pijejo in razpravljajo o mladinskih problemih. Borijo se za uredenje mladinskih zahtev. Raztrikujejo razdalno delo sovražnikov mladine, kažejo pot k lepi prichodnosti ter obravnavajo mladinske probleme na vseh področjih mladinske pravosti, tako na političnem in sindikalnem, kakor tudi pri športnem, socialnem, kulturnem itd. Zaredi tega je naloga vsakega mladinskega v mladini, da širi, popularizira ter močno in materialno pomaga demokratičnemu mladinskemu tisku. Gesli mladine pa sta: Časopis vsakemu mladem antifasisti! En linotyp za demokratični mladinski tisk!

KOLEDAR
Četrtek 29. januarja - Francišek Branimir
Sonce vzhaja ob 7.23, zahaja ob 17.04. Dolžina dneva 9.35. Luna vzhaja ob 21.18, zahaja ob 9.40.
Jutri 30. januarja - Martina, Banja
Spominski dnevi
1706 se je rodil Benjamin Franklin, ki je iznašel streloud. Umri je leta 1790.
1805 je bila ustanovljena univerza v Harкову.

Vse demokratično ljudstvo je bilo obsojeno, zato bo vse ljudstvo prispevalo k plačanju globe

Pred nekaj dnevi smo objavili prvi seznam oseb, ki so prispevale k plačanju denarne globe, ki jo je vsajkšno sodišče prisodilo partizanov, ki so na svojem zborovanju na Opčinah nosili partizanske uniforme. G. major Bayless, jalko tidi, kako plačajoje evotične kase. Vse ljudstvo s malini prispevki, toda zares vse ljudstvo bo plačalo 150.000 lir globe, ki jo sodišče zahteva od partizanov. Danes objavljamo drugi seznam prispevkov. Za obsojene partizane s Opčin

Literarni večer
Slovensko-hrvatska prosvetna zveza bo priredila v Prešernovem tednu literarne večere v slednjih krajih: v ponedeljek 2. februarja na Opčinah, v torek 3. februarja v Boljuncu, v sredo 4. februarja v Trstu, v četrtek 5. februarja v Kopru, v petek 6. februarja v Nabrezini. Na literarnih večerih bodo brali iz svojih del: dr. Igo Gruden, Jože Pahor, dr. Vladimir Bartol, dr. Andrej Buđal, Zora Jugova-Kolavova, Ivo Marinič, Zdravko Oovirk, Boris Pahor, Mara Samsa, Stane Stanič, sodiovalca bosta tudi koprska knjižničarka Tona Batogelj in Ludvika Kalnzova.

Danes bo glavno zavezniško sodišče sodilo Fajdigo

Ze tretje bi se morala učraj zjutraj začeti sodna razprava proti sarju Tacilu Fajdigo. Včeraj se je sicer sestalo višje zavezniško sodišče pod predsedstvom namajrja McColoma, ki bi morala soditi terorista, toda razprava se trajala vsega skupaj pet minut. Potem ko je obtožbeni izjavil, da se ne čuti krivega, je tožilec kapitan Dye omenil, da bo najbolje ta primer moralo soditi glavno zavezniško sodišče. Tudi predsednik sodišča se je potrdil in vprašal odvetnika Pucchia, ki brani obtožena, ali bo pripravjen za danes zjutraj ob 9.30. Takoj po zagotovili odvetnika, je sodišče razpravo odgodilo na danes zjutraj, ko bo pisarja sodilo glavno zavezniško sodišče.

Obnovljeno občinsko kopališče

Pretekli teden so zopet odprli občinsko kopališče v ul. Plole Veronese, pri Sv. Jakobu. Poslopite je bilo poskodbeno od bombardiranja in je bilo celih šest mesecev v popravilu. Vsa oprema in napeljava je popolnoma prenovljena. Kopališče ima 87 kopalnic, od katerih dve so po dvema kadama. Na ta način se lahko v kopališču dnevno zvrsti več sto kopalcev, ki imajo možnost, da se okopeljejo bolj poceni kakor v raznih privatnih kopališčih. Sedaj pripravljajo še parno kopalni, ki bo v nekaj dneh začela delovati. Priporočamo mestni občini, da bi tudi po drugih predmetih odprla podobna ljudska kopalnica ter tako dala možnost delovnemu novaku, da se po svojem delu lahko vsak pošteno okopije.

Občinska menza še vedno zaprta

Ze več kot teden dni je občinska menza v ul. Garibaldi zaprta. Sedaj jo bistvo in prenavljajo, da bo bolj ustrežala svojem namenu. Zaradi višnjega vremena pa z deli ne bodo končali do predvidenega roka in se ni znano, kdaj bo zopet začela delovati.

Ameriški guvernerv Trstu

Včeraj je prišel v Trst na obisk g. Harry H. Woodring, bivši guvernerv Kansasa, ene izmed 48 zvezdnih ameriških držav. Spremlja ga g. George J. Buchholz, bivši guvernerv bo potoval po Evropi, da bi se na lastne oči prepričal o njenem stanju in preučil položaj posameznih dežel.

Zavoji prijateljstva za reveže in brezposelne

Za razdelitev blaga, ki ga je pripeljala eladja prijateljstva iz severne Amerike, je bil imenovan poseben odbor, ki je sklenil, da bodo začeli s razdeljevanjem blaga 27. t. m. Blago bodo razdeljevali v posebnih zavojih revežem in brezposelnim, ki so v posesti posebnih živilskih nakaznic. Obdarovani bodo tudi otroci in stariaki, ki žve po ubožnicah. Obvemo bodo posalji premeren delež blaga tudi občan Devin, Repentabor, Milje, Dolina in Zgornji.

ŠOLA GLASBENE MATICE V TRSTU

V petek 30. t. m. ob 20 urih priredi Glasbena šola prvo javno produkcijo svojih gojencev. Nastopili bodo gojenci instrumentalne šole klavirja in violine. Za ključek pa bo godalni kvartet (oddele za komorno glasbo) izvajal še delu Haydna in Čajkovskega. Pridite polnoštevilno.

BENETKE?

Ne, Mišič! Včeraj je v predvečernejšimi smo imeli potovanje izven zelo čulnih pojav visokih plim. Starejši ljudje trajo, da take visoke plime ne poznajo že dolgo let, celo desetletij.

ČLANSKI ŽBOR PROSVETNEGA DRUŠTVA SKEDENJ

Moška pevski vaja v petek odpoleda, zato pa bo danes v četrtek ob 20 urah.

PROSVETNA DRUŠTVA

Pevski zbor prosvetnega društva skedenj. Moška pevski vaja v petek odpoleda, zato pa bo danes v četrtek ob 20 urah.

FIZKULTURA

30. januarja ob 10 ur. bodo fanfare naznanile svetovni pričetek 5. zimskih športnih olimpijskih iger v St. Moritzu. Ekipa 31 držav se bodo začele medsebojno boriti za zlatenjska mesta v srzarskih tehnik, skokih, smuku, slalomu, v kombinacijah, v hokeyju na ledu, v umetnem in hitrosnem drsanju ter celo v bobu in skeletonu. Poleg tekmovalcev, s katerimi so po številu najpomembnejše zastopane Svica s 112, ZDA 93, Anglija 76, Švedska 63, Norveška 59, Francija 71, Italija 68, Avstrija 67, CSR 56, Finska 41, Kanada 37, Madžarska 36 itd. je tu zbrano veliko število novinarjev (280) radskijskih napovedovalcev (100), fotoreporterjev (70), filmskih reporterjev (50).

Zavoji prijateljstva za reveže in brezposelne

Za razdelitev blaga, ki ga je pripeljal eladja prijateljstva iz severne Amerike, je bil imenovan poseben odbor, ki je sklenil, da bodo začeli s razdeljevanjem blaga 27. t. m. Blago bodo razdeljevali v posebnih zavojih revežem in brezposelnim, ki so v posesti posebnih živilskih nakaznic. Obdarovani bodo tudi otroci in stariaki, ki žve po ubožnicah. Obvemo bodo posalji premeren delež blaga tudi občan Devin, Repentabor, Milje, Dolina in Zgornji.

Kultura

Knjige - gledališče - koncerti
Razstave - filmi - kritike - drobne
Lepa kulturna prireditve v Ricmanjih
Književniška delavnost v Srbiji leta 1947
Izredno bogata je bila lanske založniška delavnost v Srbiji. V prvih desetih mesecih je izšlo 361 knjig v skupni nakladi 9.897.293 izvodov. Šano beogradske založniške podjetje 'Kultura' je izdalo 25 milliona izvodov knjig. V zbirki marksistične literature se tedaj to podjetje 15 knjig in 6 brošur. Med drugimi sta v tej zbirki izšla 1. in 2. zvezek Marčevoga 'Kapitala'. V zbirki prevodov sovjetskega leposlovja so izšla dva Gorkoga, Fadajeva, Krivonoz, Iliha, Petrova in drugih. Znamenita Matrenkova knjiga 'Predgovori epske izšle v nakladi 50 tisoč izvodov. Založba izdaja zbirko svetovnih klasikov, dajle prevode leposlovnih del zahodnoevropske in ameriške književnosti, poljudna znanstvena dela v zbirki 'Vrhilni ljudje in njihova dejanja' ter knjižico Jugoslovanstka štatastva.

KINO

KINO OB MORJU, 15.30: 'Trazarovo zmagoslavje', J. Weismueller.
ROSETTI, 15.30: 'Črna narcelsa', Deborah Kerr, Sabu.
FILODRAMMATICO, 15.30: 'Uvodna dolina', G. Garson, G. Peck.
ALABARDA, 15.30: 'Mrtedov roman', J. Crawford, J. Garson.
GARIBALDI, 15.30: 'Bela d'vjakinja', Maria Montez in Sabu.
MASSIMO, 15.30: 'Vitez masčevalca', C. Bennett, B. Cabot.
ARMONIA, 15.30: 'Prisega kaznjenost', H. Bogart, M. Morgan.
ODEON, 15.30: 'Zapre se ob zorih', Germana Paolieri, Mino Doro.
IDEALE, 15.30: 'Visoke pianine', Betty Davis, George Brent.
MARCONE, 15.30: 'Pustolovština Tona Sawrierja'.
SAVONA, 15.30: 'Polzaste stopnice', Mae Quire, G. Brent.
IMPERO, 15.15: 'Zgubljeni dnevi', R. Milano in Jean Wilman.
NOVO CINE, 16.00: 'Prokleta hiša', Bill Boyd.
RADIO, 15.30: 'Koloradski skobici', Georg O'Brien in J. Newell.
VIALE, 16.00: 'Pustolovština v Washingtonu', Virginia Bruce, H. Marshall.

Še o porušenem zidu v ul. D'Alviano

Acegat lasu okrog 50 milijonov lir škode - Nevarnost, da bodo ukinili za nekaj dni dobavo plina - Preiskava o vzrokih nesreče
Ze večerj smo poročali o zrušitvi zidu, ki obkroža Acegato delavnico med ulicama D'Alviano in Broletto. Zid se je porušil na dolžini okrog 50 m. Občlanišne poleg korakne delavnice so ukinene, in tudi tisti del poslopja, ki je nameščena skladišča materiala, se do najbrje podal pod ogromno težo na njem nakopičenega materiala. To nevarnost je bila posebn komisija, ki raziskuje vzroke nesreče. Čeprav je tam teren zelo krhek in je zaradi različne višine na notranji in zunanji strani zidu vedno obstajala nevarnost, da se bo zid prejel ali slej, posebno pod vplivom detesnega vremena, vendar doslej niso še nikoli mislili, da bi napravili dodaten obojni zid. Poč pa go med zadnje porušitvi v bližini se en predor, ki gotovo ni pripomogel k utrditvi rahlega terena.

MLADINCI, MLADINKE, ČLANI IN ČLANICE

udležinci se priprav prvomajski svaj, ki so sa člani in članice (naš 18 leti) dnevno od 7 do 9 zjutraj v Dvoranu Kristalnih delavcev (Dvorana Kristalnih), medtem ko so za mladince in mladinke (ispod 18 let) dnevno od 7 do 9 zjutraj v dvoran KK tiskarjev v ulici Trento št. 2.

PRESKRBA

Dvign nakazil. Danes morajo vsi razdeljevalci živil dvigniti pri občinskem prehranjevalnem uradu nakazila za 2 ž.

RAZNO

Delavsko športna zveza Enotnih sindikatov spozna vsen prizadetim, da je športni plesni večer. Mi bi morali biti v soboto 30. t. m. iz tehničnih razlogov preložen na soboto 7. februarja t. l. Kdor še ni dvignil vabila, ga lahko dvigne vsi plesni imenovane športne zveze.

KONCERTI

Koncert pevskega zbora 'Borba pri KK 'Cormelle'. V petek 30. t. m. ob 20 urih bo pri kulturnem krožku 'Cermelle' gostoval pevski zbor 'Rota' pod vodstvom tov. V. Čeheta z obč. r. m. spreedom.

ROJSTVA, SMRTI IN POROČE

Dne 28. t. m. se je rodilo 16 otrok, umrlo je 8 ljudi, poroke pa so bile 4. CEBURKOVE POBOKE: pomeniški kapitan Ugo Sagnet in učitelj Argia Cattin, mehanik Josip Ender in prodajalka Bruna Puk. Tržiška industrija znanstvenih proizvodov, Stook, Genel, Fabiani, A. CEGAT, Jul'jake ladjedelnice, TELVE, štilištna Sv. Sabota, Tržiški arzenal, FLEMT, OMSA, konopljarstva, tovarna testena Lorenzetti, Tovarniške zavode, Tovarna testenin Mišič, Delavske zadruge, Kosman, kakor tudi tiškovi zaupniki upravnih odborov kmetikov, kovinarjev, stavbištvo, prevzozniki, tiskarjev, občinskih namestencev in kmetov.

RAZIJSKI SPREDELI

11.30. Reprodukcijska glasba. 12.00. Sodobna Anglija. 12.10. Slovenske narodne pesmi. 12.45. Napoved časa in poročila. 13.00. Lahka glasba. 13.30. Solistična glasba. 14.00. Peške glasbe. 14.15. Pregled štisa. 17.10. Ploška glasba. 18.00. Pravljične otroke. 18.15. Oporne arije. 18.30. Zenska odjaza. 19.00. Koncert kaplana Simona. 19.30. Peška glasba. 19.45. Napoved časa in poročila. 20.00. Lahka orkestralna glasba. 20.45. Slovensčina za Slovence. 21.00. Simfonična glasba. 21.45. Slovenska književnost. 22.00. Plesna glasba. 22.45. Večerne melodije. 23.15. Zgodovna pesni. 23.30. Članiške spredele. 23.35. Polnočna glasba. 24.00. Zaključek.

Natečaj

za osnutke lepaka za proslavo prvega maja 1948
Odbor za proslavo prvega maja 1948 v Trstu in Trziškem ozemlju raspisuje natečaj za osnutke lepaka za promajsko proslavo. Osnutek mora biti v skladu s tem proslavo, t. j. mora predstavljati: okrepitev protikolonialne in protifasistične fronte, zvezo med delavci in kmeti, slovensko-italijansko bratstvo, odvisnost Trziškega ozemlja, obnovo in afirmacijo pravde delovnega ljudstva. Tolmačenje in kompozicija sta slobodni. Lepak mora vsebovati sledeče besede: Prvi maj 1948 v Trstu in Trziškem ozemlju. Osnutek mora imeti format 70x100 cm. Osnutke je treba predložiti v dokončni obliki izdelanega na lepku ali na papirju v okviru ali nalepljenega na lepko, tako da je možna takojšnja reprodukcija. Osnutke je lahko eno, dve ali trobrosno. Vsak natečajnik mora predložiti kvečjemu tri osnutke. Osnutke je treba predložiti najkasneje do 18 ure 15. marca 1948 v ulici Zonta 2/11 tel. 3998.

Nogometna enajstorica Š. K. Umaga

ki se je v nedeljo žele v zadnjih trenutkih igre rešila poraza v borbi s presentivno in borbena enajstorica Rojana. Največji uspeh enajstorice na sliki pa je brez čuma zmaga proti Piranu na samem piranskem igrišču.
Incitativni odbor za proslavo prvega maja 1948 v Trstu in Trziškem ozemlju
Odg. urednik DUSAN HREŠČAK
Tisk Stalbilmento T.P. Trieste